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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΜΑΡΤΙΟΥ 

Α1 

1- Σωστό,  2- Σωστό,   3- Σωστό,    4- Σωστό,     5- Λάθος.  

Α2. 

α. Στην περίοδο 1910-1922, κατά την οποία η Ελλάδα βρισκόταν σε συνεχή πολεμική 
ετοιμότητα, εμφανίστηκε μια νέα πολιτική αντίληψη, που εκφράστηκε με τον Ελευθέριο 
Βενιζέλο και ονομάστηκε συνοπτικά «βενιζελισμός». Είναι δύσκολο να ορίσουμε με λίγα λόγια 
τι ακριβώς ήταν αυτή η πολιτική, στον οικονομικό όμως τομέα φαίνεται ότι ο βενιζελισμός 
θεωρούσε το ελληνικό κράτος ως μοχλό έκφρασης και ανάπτυξης του ελληνισμού. Το ελληνικό 
κράτος δηλαδή έπρεπε να επιδιώξει την ενσωμάτωση του εκτός συνόρων ελληνισμού και, με 
ενιαία εθνική και κρατική υπόσταση, να διεκδικήσει τη θέση του στον τότε σύγχρονο κόσμο. 

β. Οι ραγδαίες αλλαγές, τις οποίες προκάλεσαν στη χώρα οι συνέπειες του Μικρασιατικού 
πολέμου, ανέδειξαν την ανάγκη για σημαντικές επενδύσεις στις υποδομές της χώρας. Το 
πολεοδομικό συγκρότημα της Αθήνας, για παράδειγμα, ξεπέρασε, με την έλευση των 
προσφύγων, το 1.000.000 κατοίκους και, φυσικά, δεν μπορούσε πλέον να υδρεύεται με το 
χρονολογούμενο από τους ρωμαϊκούς χρόνους Αδριάνειο Υδραγωγείο. Τη λύση του ζητήματος 
ανέλαβε το 1925 η αμερικανική εταιρεία ΟΥΛΕΝ, με την κατασκευή του φράγματος και της 
τεχνητής λίμνης στο Μαραθώνα. 

γ. Περίπου το 1925 η βρετανική εταιρεία ΠΑΟΥΕΡ ανέλαβε την εγκατάσταση μονάδων 
παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος στην πρωτεύουσα αλλά και τη δημιουργία σύγχρονου 
δικτύου αστικών συγκοινωνιών, βασισμένου σε ηλεκτροκίνητα τραμ και λεωφορεία. 

Β1. α. Το μεγαλύτερο μέρος των εθνικών δανείων χρησίμευσε για την κάλυψη των τρεχόντων 
ελλειμμάτων των εθνικών προϋπολογισμών, καθώς και των δαπανών των στρατιωτικών 
κινητοποιήσεων (του 1877-1880 και του 1885-1886) και των εξοπλισμών (26.000.000 δραχμές 
από τα δάνεια χρησιμοποιήθηκαν για τη ναυπήγηση τριών θωρηκτών το 1889). Επίσης μεγάλα 
ποσά διατέθηκαν για την αποπληρωμή παλαιότερων δανείων. Μικρό μέρος απέμενε για 
παραγωγικές επενδύσεις και δημόσια έργα, ποσό όμως απαραίτητο, χωρίς το οποίο τα έργα 
αυτά δεν θα μπορούσαν να ολοκληρωθούν. 

β. Τα αποτελέσματα από την επιβολή του Δ.Ο.Ε. στην Ελλάδα ήταν θετικά και έγιναν ορατά 
λίγα χρόνια αργότερα. Η εγγύηση των Δυνάμεων αύξησε την πιστοληπτική ικανότητα του 
κράτους, ενώ ο έλεγχος απάλλαξε τους δημοσιονομικούς μηχανισμούς από δυσλειτουργίες του 
παρελθόντος. Το 1910, παρά τα προβλήματα στο εξωτερικό ισοζύγιο πληρωμών εξαιτίας της 
σταφιδικής κρίσης και παρά το γεγονός ότι η αποπληρωμή των δανείων εξακολουθούσε να 
απορροφά το 1/3 των εθνικών εσόδων, τα δημόσια οικονομικά μπορούσαν να χαρακτηριστούν 
υγιή, οι προϋπολογισμοί ήταν ελαφρώς πλεονασματικοί και οι οικονομικές δυνατότητες του 
κράτους σαφώς αυξημένες. Αυτή η θετική εξέλιξη επέτρεψε τις μεταρρυθμίσεις των πρώτων 
κυβερνήσεων του Ελευθερίου Βενιζέλου, την πολεμική προετοιμασία και τη συμμετοχή στους 
Βαλκανικούς πολέμους, χωρίς τις δραματικές επιπτώσεις που είχαν στο οικονομικό πεδίο οι 
πολεμικές κινητοποιήσεις του παρελθόντος. 

Β2. Οι διαφορές του αγροτικού προβλήματος στην Ελλάδα, σε σχέση με γειτονικές ή άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες, οφείλονταν στις ιστορικές ιδιομορφίες της ελληνικής ανάπτυξης. Το ίδιο 
ισχύει και για το εργατικό κίνημα. Στο τέλος του 19ου αιώνα συναντάμε στην Ελλάδα 
σοσιαλιστικές ομάδες και εργατικές ομαδοποιήσεις. Η πολιτική και κοινωνική τους επιρροή 
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ήταν σαφώς μικρότερη από εκείνη που άσκησαν αντίστοιχα κινήματα σε βιομηχανικές χώρες 
της Δύσης αλλά και σε βαλκανικές (π.χ. Βουλγαρία). Η απουσία μεγάλων σύγχρονων 
βιομηχανικών μονάδων οδήγησε σ' αυτήν την καθυστέρηση από κοινού με άλλους παράγοντες. 
Στα μεγάλα δημόσια έργα της περιόδου, σημαντικό ποσοστό του εργατικού δυναμικού 
προερχόταν από το εξωτερικό (στη διάνοιξη της διώρυγας της Κορίνθου εργάστηκαν πολλοί 
Ιταλοί) ή ήταν πρόσκαιρης, βραχύχρονης απασχόλησης. Πιο σταθερό εργατικό δυναμικό 
δούλευε στις μεταλλευτικές επιχειρήσεις, όπου και εκδηλώθηκαν οι πρώτες καθαρά εργατικές 
εξεγέρσεις (Λαύριο, 1896). Στον ιδεολογικό τομέα η επικράτηση της Μεγάλης Ιδέας εμπόδιζε 
την ανάπτυξη και διάδοση ιδεολογιών με κοινωνικό και ταξικό περιεχόμενο. 

Στη διάρκεια του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου, οι πιέσεις που δέχτηκε η ελληνική 
κοινωνία, η εμπλοκή της σε διεθνείς υποθέσεις και ο αντίκτυπος της ρωσικής επανάστασης 
οδήγησαν το εργατικό και το σοσιαλιστικό κίνημα σε ταχύτατη ωρίμανση. Προς το τέλος του 
πολέμου ιδρύθηκε η Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδος (ΓΣΕΕ) που συμπεριέλαβε 
κλαδικά και τοπικά σωματεία, και το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα της Ελλάδος (ΣΕΚΕ), 
που λίγο αργότερα προσχώρησε στην Τρίτη Κομμουνιστική Διεθνή και μετονομάστηκε σε 
Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος. 

* Αν ο μαθητής/ η μαθήτρια αναφέρει και την δεύτερη παράγραφο ( “Η κατάσταση αυτή… 
στη χώρα”) να αφαιρεθούν 3 μονάδες.  

Γ1.  

Το κόστος των Βαλκανικών πολέμων ήταν σημαντικό και η Ελλάδα βγήκε υπερχρεωμένη 

από αυτούς, δεν κλόνισε όμως την εθνική οικονομία, όπως συνέβαινε με τις 
στρατιωτικές κινητοποιήσεις του 19ου αιώνα. 
 
α) Μάλιστα σύμφωνα με τα στοιχεία που εξάγονται από την πρώτη δευτερογενή πηγή, η ελληνική 
οικονομία έδινε κάποια σημεία ανόρθωσης, οφειλόμενα ίσως στην αναθέρμανση της 
εμπιστοσύνης των πολιτών προς το κράτος μετά τη γενική ευφορία που δημιούργησαν οι 
σαρωτικές στρατιωτικές επιτυχίες, επιτρέποντας στον ελληνικό λαό να ατενίζει το μέλλον με 

πρωτόγνωρη αισιοδοξία. Επιπλέον, στην περίπτωση αυτή, η Ελλάδα βγήκε ιδιαίτερα 
κερδισμένη από τον πόλεμο. Ενσωμάτωσε πλούσιες περιοχές (Ήπειρο, Δυτική και 
Κεντρική Μακεδονία, Νησιά του Αιγαίου, Κρήτη) και εκατομμύρια νέους κατοίκους. 
Τα εδάφη της αυξήθηκαν κατά 70% περίπου (από 65.000 σε 108.800 τετρ. χλμ.) και 
ο πληθυσμός της κατά 80% (από 2.700.000 σε 4.800.000 κατοίκους). Το κυριότερο 
όμως ήταν οι νέες οικονομικές προοπτικές. Τα νεοαποκτηθέντα εδάφη ήταν ως επί 
το πλείστον πεδινά και αρδευόμενα, πράγμα που δημιουργούσε άριστες προοπτικές 
για τη γεωργική παραγωγή. Η παραγωγική δυνατότητα όσων περιοχών προσαρτήθηκαν και η 
παρεπόμενη επέκταση της εσωτερικής αγοράς ασφαλώς προοιωνιζόταν λαμπρό μέλλον. 
Οπωσδήποτε όμως, η Ελλάδα έγινε υπολογίσιμη πλέον δύναμη και η εμπιστοσύνη 
που ενέπνεε στις αγορές χρήματος και πιστώσεων αυξήθηκε σημαντικά. Η χώρα 
ήταν έτοιμη να αφιερωθεί στο δύσκολο έργο της ενσωμάτωσης των νέων περιοχών, 
όταν ξέσπασε, το καλοκαίρι του 1914, ο Α' Παγκόσμιος πόλεμος. 
 
β) Το κύριο πρόβλημα ήταν η παρουσία ισχυρών μειονοτικών ομάδων στις περιοχές 
αυτές. Στη σχετικά ομοιογενή Ήπειρο, για παράδειγμα, δίπλα στους 166.000 
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Έλληνες υπήρχαν, το 1914, 38.000 μουσουλμάνοι (αλβανικής κυρίως καταγωγής) 
και μερικές χιλιάδες Εβραίοι δηλαδή κυρίως στις βόρειες επαρχίες κατοικούσε ένα μωσαϊκό 

από διαφορετικές φυλετικές και θρησκευτικές ομάδες.. 
Επιπλέον, οι στρατιωτικές επιτυχίες υπαγόρευαν τη διαρκή πολεμική ετοιμότητα των ελληνικών 
ενόπλων δυνάμεων για την προάσπιση των νέων εδαφών, αφού τόσο η Τουρκία όσο και η 
Βουλγαρία δε θα αποδέχονταν μάλλον τις εδαφικές τους απώλειες. Η επέκταση όμως της αμυντικής 
θωράκισης της Ελλάδας αναπόφευκτα καταπονούσε την οικονομία της. Επιπρόσθετα σύμφωνα με 
τα δεδομένα της δεύτερης δευτερογενούς πηγής Το 1913 η ύπαιθρος της Ηπείρου, της Μακεδονίας 
και της Θράκης έμοιαζε περισσότερο με την νοτιοελλαδική ύπαιθρο των αρχών του 19ου, παρά με 
εκείνη των αρχών του 20ου αιώνα. Εκτεταμένα έλη κάλυπταν τις πεδινές περιοχές, η ελονοσία 
ενδημούσε, η πληθυσμιακή πυκνότητα ήταν χαμηλή. Κυρίαρχη μορφή ιδιοκτησίας ήταν τα 
τσιφλίκια, που συνδυάζονταν με την ημινομαδική κτηνοτροφία. Η οικονομία των νέων επαρχιών 
αντιμετώπιζε πρόσθετα προβλήματα κι απ’ το γεγονός ότι έως τότε ήταν προσανατολισμένη προς 
τα οικονομικά και πολιτικά κέντρα της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, από τα οποία είχε αποκοπεί. 

Δ1.  

Η συμμετοχή της Ελλάδας στον Α' Παγκόσμιο πόλεμο έγινε κάτω από δύσκολες 
και περίπλοκες συνθήκες. Όταν, με την επέμβαση των Συμμάχων, ενοποιήθηκε το 
1917 η χώρα υπό τον Βενιζέλο, στάθηκε αδύνατο να αναλάβει, χωρίς εξωτερική 
αρωγή, το κόστος της συμμετοχής στον πόλεμο. Οι Σύμμαχοι προχώρησαν τότε σ' 
έναν ιδιόμορφο δανεισμό της χώρας, που θα είχε οδυνηρές συνέπειες στο μέλλον. 

Η Γαλλία, η Μεγάλη Βρετανία και οι ΗΠΑ ενέκριναν κατ' αρχήν μεγάλο δάνεια 
προς την Ελλάδα: 12.000.000 λίρες Αγγλίας, 300.000.000 γαλλικά φράγκα και 
50.000.000 δολάρια ΗΠΑ. Ο δανεισμός ήταν όμως θεωρητικός. Το ποσά αυτά δεν 
εκταμιεύτηκαν ούτε δόθηκαν στην Ελλάδα. Θεωρήθηκαν κάλυμμα για την έκδοση 
πρόσθετου χαρτονομίσματος, με το οποίο η κυβέρνηση Βενιζέλου θα 
χρηματοδοτούσε την πολεμική της προσπάθεια. Ένα είδος αποθέματος, δηλαδή, σε 
χρυσό και σε συνάλλαγμα, που δεν βρισκόταν όμως υπό τον έλεγχο της χώρας. Η 
Ελλάδα, πάντως, χρηματοδότησε με τον τρόπο αυτό την πολεμική συμμετοχή της 
στο μακεδονικό μέτωπο, την εκστρατεία στην Ουκρανία και την Κριμαία, και την 
πρώτη φάση της στρατιωτικής εμπλοκής στη Μικρά Ασία. Οι συνέπειες αυτής της 
ιδιόμορφης νομισματικής ισορροπίας δεν άργησαν να φανούν.  

Το Νοέμβριο του 1920 η φιλοσυμμαχική κυβέρνηση του Βενιζέλου έχασε τις 
εκλογές και την εξουσία ανέλαβαν τα φιλοβασιλικά κόμματα που έσπευσαν να 
επαναφέρουν τον ανεπιθύμητο στους Συμμάχους βασιλιά Κωνσταντίνο. Οι 
Σύμμαχοι, σε αντίποινα, έσπευσαν να αποσύρουν την κάλυψη του χαρτονομίσματος 
και έτσι, ένα σημαντικό τμήμα της νομισματικής κυκλοφορίας βρέθηκε χωρίς 
αντίκρυσμα. Επιπλέον, από το 1918 και μετά, ο κρατικός ισολογισμός έκλεινε με 
παθητικό, ενώ ταυτόχρονα η παρουσία στη Μικρά Ασία εξελίχθηκε σε σκληρό και 
δαπανηρό πόλεμο. Πιο συγκεκιριμένα σύμφωνα με τον δοθεντα πίνακα στον 
οποίο παρουσιάζεται το μέσο ημερήσιο κόστος της μικρασιατικής εκστρατείας σε 
εκατομμύρια δραχμές, ανά πολεμικό έτος το 1919η μικρασιατική εκστρατεία κοστίζε 2,8 εκ. 
δρχαμές, το 1920 κόστιζε 3,5 εκ. δραχμές, το  1921το κόστος σχεδόν διπλασιάστηκε σε 6,8 εκ. 

δραχμές ενώ το 1922 το κόστος ανήλθε σε 8 εκ. δραχμές.  Σύμφωνα με τα στοιχεία της 
δευτερογενούς πηγής Ολόκληρη η μετά το 1920 περίοδος χαρακτηρίζεται από τη μόνιμη και 
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μονίμως ανεπιτυχή κυβερνητική επιδίωξη προς την κατεύθυνση της εξευρέσεως δανείου. Τον 
Ιούνιο και για δεύτερη φορά τον Ιούλιο του 1921 ο διοικητής της Εθνικής Τράπεζας Δ. Μάξιμος, 
επιχείρησε χωρίς αποτέλεσμα να συνάψει δάνειο στην αγγλική κεφαλαιαγορά με την υποθήκευση 
των προσόδων του κρατικού μονοπωλείου  καπνού. Εξίσου άκαρπες υπήρξαν και οι δανειακές 
διαπραγματεύσεις μετά την αγγλοελληνική συμφωνία που υπέγραψε ο Γούναρης το Δεκέμβρη του 
1921 στο Λονδίνο.  

Το Μάρτιο του 1922 τα δημοσιονομικά δεδομένα έφτασαν σε πλήρες αδιέξοδο, το 
οποίο αντιμετωπίστηκε με έναν απρόσμενο τρόπο. Λίγους μήνες πριν από την 
κατάρρευση του Ελληνικού Μετώπου στη Μικρά Ασία, τον Απρίλιο του 1922, η 
Κυβέρνηση με υπουργό Οικονομικών τον Πρωτοπαπαδάκη προέβει σε ένα 
πρωτότυπο εσωτερικό αναγκαστικό δάνειο, με διχοτόμηση του χαρτονομίσματος. 
Το αριστερό τμήμα εξακολουθούσε  που ονομαζοταν "Σταύροι" ( από την εικόνα δηλαδή 

του ιδρυτή της Εθνικής Τράπεζας Γεωργίου Σταύρου)να κυκλοφορεί στο 50% της 
αναγραφόμενης αξίας, ενώ το δεξιό που ονομαζόταν "Στέμματα" ανταλλάχθηκε με 
ομολογίες του Δημοσίου. Η επιχείρηση στέφθηκε από επιτυχία,  βοήθησε να 

αντιμετωπισθούν οι άμεσες κρατικές υποχρεώσεις μόνο ως το φθινόπωρο του 1922, το κράτος 
απέκτησε 1.200.000.000 δραχμές και το πείραμα επαναλήφθηκε το 1926. Η 
διχοτόμηση του νομίσματος απέφερε στο Δημόσιο Ταμείο το σημαντικό ποσό του 1.550 εκατ. 

Δραχμών, δεν έλυσε όμως το οικονομικό πρόβλημα της χώραςΦυσικά, ο νομισματικός αυτός 
ελιγμός δεν στάθηκε ικανός να προλάβει τη Μικρασιατική καταστροφή και τις 
βαρύτατες συνέπειές της. 

 


